

包含亚洲电影大奖、香港国际电影节等项目的香港影视博览会,已成世界第二大影视交易市场,成为关注中国影视发展的晴雨表。香港影视博览会期间,本报记者深度采访来自亚洲包括国内的业界大腕,解读业界热点话题,推出“放眼影视新气象”专题报道。——编者

## 香港电影贴“高大上”新标签

# 没几个影帝都不好意思开机

38 香港電影節  
 香江观影



2013年被称为港片的“大年”,备受好评的华语电影几乎清一色是港片,从年初创造华语片纪录的《西游降魔篇》,到被称为“十年来最好警匪片”的《寒战》,原本被认为“本土”、“市井”、“草根化”的港片,日渐具备“高端大气上档次”的国际气质。而更多的国际化以及和內地的合拍,让港片更高端。

## 刘欢是“干爹” 霍尊拼爹上位?



本报讯(记者 霍晓蕙) 随着“好歌曲”收官,霍尊反超票数获得“年度好歌曲”,听了霍尊的《卷珠帘》再来扒扒他的背景,就会发现他的成名是迟早的事情。而据知名博主爆料称,“霍尊才是拼爹达人!在春晚的一首《卷珠帘》红遍全国,挖出老爸火后果然虎父无犬子;《好歌曲》唱哭刘欢,从此一路高歌到夺冠;《国色天香》亲妈来完亲爹来,亲爹刚走干爹上,轮番站台撑腰,这是要全家努力撑霍尊混歌坛的节奏吗?”根据图片显示,这位神秘的“干爹”则是著名音乐人刘欢。

霍尊所有参加的节目,都能看见父母轮番为其站台。尽管霍尊摘取“好歌曲”冠军封号一度受到质疑,刘欢也称有些意外,特别是在媒体投票环节的反超。不管是民意所向还是绝地逆袭,究其根源都是“刘欢的一哭”成就了现在的霍尊。近日有知名博主微博爆料称,刘欢与霍尊其实关系不简单,私下里认其做了干儿子。在父母依次为霍尊助阵后,刘欢也将在“好歌曲”落幕后上《国色天香》继续为霍尊撑场。

## 《狗狗冲冲冲》 上演踢馆

本报讯(记者 霍晓蕙) 两场复赛结束后,Kuki、金帝、Adian和克莱尔等4条狗狗直接进入东方卫视《狗狗冲冲冲》总决赛,而待定的狗狗将在本周迎来踢馆赛,8个踢馆选手强势来袭。“沙漠冒险”的主题赛道更是将前两场比赛中难度最大的“吊桥”和“梅花桩”集中在一起,挑战难度可想而知。待定的狗狗能否搭上晋级总决赛的末班车,而前来踢馆的狗狗又会否一鸣惊人直通终极赛道,一切就在26日东方卫视《狗狗冲冲冲》踢馆赛。除了来踢馆的选手外,在第一场比赛中和赛威上演超强对决获胜却因获得第三名遗憾待定的黑豹将第二次向总决赛发起冲击,被誉为最强犬的黑豹能否征服“沙漠”,悬念即将揭晓。

## 《村庄里的爹娘》 描绘乡情伦理

本报讯(记者 霍晓蕙 实习生 许爱林) 由中国作协会员、我省作家丁庆友撰写的《村庄里的爹娘》一书,由山东文艺出版社出版发行。25日,该书的首发式和研讨会在济南举行。

作者丁庆友是山东冠县人,在《村庄里的爹娘》里,他用朴素的语言,真实记录了那位被他唤作“大娘”的村庄里的母亲,在家族命运细若游丝的时候进入朱家大门,以15岁的稚嫩肩膀肩负起生活的重担,她一生五次抱起“丧葬罐”,披麻戴孝送走一个个亲人,回过头再咬紧牙关过日子,与和顺的丈夫一起为家族生息营造了祥瑞安泰的环境。

文/片 本报特派记者 倪自放

来都能撑起一部大片。

### 阵容 大腕云集很豪华

“《窃听风云3》票房6亿起步。”博纳影业总裁于冬在香港影视博览会上这样告诉记者。当日,今年即将上映的《窃听风云3》在博览会举行发布会,《窃听风云3》之所以有这样的底气,除了该系列前两部票房和口碑双赢,这一部投资更为浩大,“三帝一后”的顶配阵容,让出品人于冬信心十足。《窃听风云3》除了有被称为港片“铁三角”的刘青云、古天乐、吴彦祖三位影帝,更增加了影后周迅。如此阵容,让于冬信心满满,“2009年中国内地票房62亿,《窃听风云1》0.96亿;2011年中国内地票房130亿,《窃听风云2》票房2.16亿;2014年中国内地票房将会冲击300亿,我个人认为《窃听风云3》票房6亿起步。”

《窃听风云3》只是港片2014年“高大上”的一个例子,本届影视博览会上业界有一个戏言,演员“顶配阵容”已经成为港式大片的标志,没有一两个影帝影后担纲主演,都不好意思开机,三四个影帝影后阵容的港式大片已经非常普遍,银润传媒正在筹备中的马楚成新作《巴黎攻略》,拟邀请的演员包括梁朝伟、黄渤、全智贤。

即将上映的传奇动作巨制《冰封:重生之门》(以下简称《冰封》),也在香港国际电影节举办了新闻发布会,影片导演罗永昌,主演甄子丹,任达华接受记者采访,该片的演员阵容里还包括凭借《盲井》《HELLO树先生》获得多个国际影帝称号的王宝强。该片出品人之一、著名电影营销专家高军表示,“宇宙最强甄子丹,加上国际影帝王宝强,两大票房王坐镇,《冰封》,票房必须直指10亿加10亿。”

“顶配阵容”也体现在大片《赤盗》上,这部由《寒战》导演陆剑青、梁乐民联合执导的大片,演员阵容里包括张学友、张家辉、张震、王学圻、池珍熙、崔始源、余文乐等中韩大牌明星。张家辉、王学圻这样的大腕影帝,加上久未露面的张学友,《赤盗》中的任何一位主演拉出

### 投资 动辄投资两三亿

古天乐领衔的《反贪风暴》投资六千万港元,这样的电影在本届影视博览会上根本算不上大制作,因为“投资两亿起”的港式大片,成为了本届影视博览会的主角,比如甄子丹、王宝强领衔的《冰封》投资两亿人民币,张学友、张家辉、张震、王学圻、池珍熙、崔始源、余文乐等中韩大牌明星领衔的《赤盗》投资两亿港元,正在筹备中的《黄金法典》,投资4500万美元。

投资两亿元的《冰封》,被称作2014年开春后最受瞩目的大片,之前被媒体熟知的青马大桥决战,以及香港特警对战明朝锦衣卫的超级动作戏,是该片耗资巨大的原因之一。导演罗永昌表示,“四大高手拆香港,毁青马”和“1:1重建青马大桥”一个是幕前的重头戏,一个是幕后的重头戏,重建青马大桥的幕后故事丝毫不逊色于决战青马的正片内容。为保证影片视觉效果,剧组不仅在青马大桥实地拍摄,还在启德机场搭建了一个1:1的场景,动用了上百辆车和数百名群众演员拍摄了半年之久。该片发布的预告片还曝光了雪山大战,香港特警对战明朝锦衣卫等武打及枪战场面之盛大,堪称华语片近年来少有。

银润传媒筹备两年之久的史诗大片《黄金法典》,也在影视博览会上发布消息,该片定位为史诗魔幻巨制。影片邀请到曾打造《指环王》《阿凡达》的新西兰特效团队威塔树工作室,并且邀请了《兄弟连》导演迈克尔·塞洛蒙执导。目前公布的演员阵容中有连姆·尼森,还拟邀请有合拍片经验的李冰冰出演。银润方面透露,这样阵容顶配的国际大片,投资超过4500万美元。

### 国际化 拍摄走出香港

“《赤盗》是定位为国际反恐片,而非香港警匪片。”因执导《寒战》而名声大噪的新人导演陆剑青、梁乐民,这样表述他们刚刚完成的新作。

越来越国际化,这是港片在本届博览会上留给人印象最为深刻的地方。投资高达两亿港元的《赤盗》,讲述韩国头号通缉犯“赤盗”(张震饰)成功在生产浓缩铀原料的工厂夺走一批铀原料球,情报显示,他们会把铀原料球变成超级武器,并在香港与恐怖组织交易。来自中国内地的商人宋鞍(王学圻饰)连同香港警察李彦明(张家辉饰)、范家明(余文乐饰),及香港大学物理系客座教授肇志仁(张学友饰),加上韩国武器专家崔民浩(池珍熙饰)和朴宇哲(崔始源饰)等人,一同追缉“赤盗”,拯救亚洲史上最威慑武器危机事件。

相比于两位新人导演的成名作《寒战》,《赤盗》不仅故事国际化,演员阵容包含中韩两国演员,将在中国内地、中国香港、中国澳门、韩国、中东和欧洲等多个国家和地区取景,两位导演表示,“《赤盗》比《寒战》在各方面都实现了升级。”

合拍,也是港片逐渐国际化的重要特征。香港导演马楚成曾经分别在2001年与2005年打造《东京攻略》与《韩城攻略》,梁朝伟领衔主演的系列电影融合了喜剧与动作元素,搭配亮眼的演员阵容,都获得了不小的成功。如今,本系列第三部《巴黎攻略》即将问世。马楚成表示本片将延续以往风格,将由中法两国合拍完成。在本届香港影视博览会上曝光的其他合拍项目,还有中美跨国动作片《紧急押解》,曾志伟、刘璇等加盟的中法合拍片《星夜彩虹》。香港3月25日电

